
Zilveren snoepparels 

1. Onderzoeksvraag 

Wat gebeurt er wanneer we snoepparels in een oplossing brengen?  

 

2. Voorbereiding 

a. Begrippen als achtergrond voor experiment 

- neerslagreactie 

 

b. Materiaal + stoffen  

Materiaal:  

- proefbuis 

- pipet 

Stoffen: 

- zilveren snoepparels 

- salpeterzuur (65%) 

- natriumchloride (0,1 mol/l) 

- water 

 

 

c. Bereiding oplossingen 

- NaCl: weeg 0,58 g NaCl af en leng aan tot 100 ml 

 

d. Opstelling (foto) 

 
 

e. Veiligheid 

i. Etiketten 

 

HNO3:  



 

 

ii. H/P zinnen 

HNO3: 

H272 – 314: Kan brand bevorderen; oxiderend. Veroorzaakt ernstige brandwonden en 

oogletsel. 

P260-280.1+3+7-301+330+331-305+351+338: Stof/rook/gas/nevel/damp/spuitnevel niet 

inademen. Beschermende handschoenen en oogbescherming dragen en in afzuigkast 

werken. NA INSLIKKEN: de mond spoelen — GEEN braken opwekken. BIJ CONTACT MET DE 

OGEN: voorzichtig afspoelen met water gedurende een aantal minuten. Indien mogelijk, 

contactlenzen verwijderen. Blijven spoelen. 

 

iii. WGK code 

HNO3: 1 

NaCl: 1 

 

iv. COS brochure 

HNO3:  

- demonstratieproeven: vanaf de 2de graad 

- leerlingenproeven: technische richting met klemtoon op chemie: negatief advies 

 

NaCl:  

- demonstratieproeven: vanaf de 1ste graad 

- leerlingenproeven: technische richting met klemtoon op chemie: vanaf de 1ste graad 

 

 

3. Uitvoeren 

a. Werkwijze 

- Breng een zilverkleurige snoepparel in een proefbuis. 
- Overgiet de parel met enkele ml waterstofnitraat. 
- Wacht tot het glanzend zilverkleurig laagje is verdwenen. 
- Giet de vloeistof over in een schone proefbuis zonder de parel over te brengen. 
- Los in een andere proefbuis een spatelpunt natriumchloride op in enkele ml gedestilleerd 
water en schud tot alles is opgelost. 
- Druppel met een pipet wat van de zoutoplossing bij de salpeterzuuroplossing. 

 

b. Waarneming 

- Er ontstaat een witte neerslag in de proefbuis 



 
 

4. Reflecteren 

a. Optredende reacties 

Ag+ + Cl-  AgCl ↓ 

 

b. Besluit 

Zilver is een edel metaal en is hierdoor een (relatief) zwakke reductor. Zilver zal dus niet 

reageren met de meeste zure oplossingen. Het zal dus ook alleen zilverionen vormen in 

aanwezigheid van een sterke oxidator. Het nitraation aanwezig in salpeterzuur heeft de 

eigenschap dat het een sterke(re) oxidator is en dat het dus gemakkelijk met zilver 

reageert. Bij de reactie ontstaan zilverionen: Ag+. Als hieraan een oplossing van 

natriumchloride wordt toegevoegd, welke chloride-ionen bevat, slaat het slecht oplosbare 

zilverchloride neer onder vorm van een wit neerslag. 

 

c. Koppeling aan leerplan/nen 

B70: Aan de hand van experimentele waarnemingen een chemische reactie classificeren 

als neerslag-, gasontwikkelings- of neutralisatiereactie. 

 

d. Bronnen 

i. Literatuur 

http://chem.kuleuven.be/aloch/velewe/velewe-2011-kleurrijke-chemie.pdf  

 

 

 

 

5. Tips and tricks 

a. Opmerkingen bij uitvoeren van proef 

Er zijn nog andere neerslagreacties met zilverionen mogelijk. De neerslagen van zilver zijn 

gekend voor hun felle kleuren. Zo krijgt een neerslag van zilverbromide (AgI↓) een lichtgele 

kleur, een neerslag van zilverchromaat (Ag2CrO4↓) een rode kleur. 

http://chem.kuleuven.be/aloch/velewe/velewe-2011-kleurrijke-chemie.pdf


In een volgend experiment kan geprobeerd worden een neerslag te maken van 

zilverchloride volgend volgende reactie: 

Ag+ + I- → AgI ↓ 

Hiervoor wordt in de plaats van een oplossing van natriumchloride, een oplossing van 

kaliumjodide gebruikt(zie Fout! Verwijzingsbron niet gevonden.). Op de figuur werd in de 

rechter proefbuis een blanco neerslag gemaakt met behulp van zilverionen afkomstig van 

zilvernitraat en jodide ionen afkomstig van kaliumjodide. Deze neerslag is lichtgeel zoals de 

theorie dit voorspelde. 

Als aan de opgeloste zilverionen van de zilveren parel enkele druppels kaliumjodide wordt 

toegevoegd, ontstaat een roodbruine neerslag. Deze neerslag is vermoedelijk afkomstig van 

dijood, doordat de resterende nitraationen aanwezig in het reactiemidden de jodide ionen 

oxideren naar dijood (dit geeft in oplossing een bruine kleur). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


